



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

出重拳、下猛药 ——整治食品安全问题看变化

食品安全连着民心。近日,按照中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组部署要求、中央纪委国家监委机关统筹协调、国家市场监督管理总局、公安部牵头,会同教育部、农业农村部等12个部门,开展整治食品安全问题联合行动。联合行动出重拳、下猛药,真正让群众看到变化、感到温暖、得到实惠。

推动企业落实主体责任

10月16日,“提升乳品质量企业公开承诺”活动在北京举行。伊利、蒙牛、光明等12家大型乳企负责人分别向全国消费者作出郑重承诺,严格落实企业主体责任,确保产品质量安全,接受社会监督。

中国乳制品工业协会联合来自全国各地的77家参会乳品企业共同发出了“提升乳品质量我们共同行动”的倡议宣言,在国内乳品业界引起强烈反响,各地乳品企业积极响应。

国家市场监督管理总局有关负责人表示,近十年来乳品质量有很大提升,已经成为抽检合格率最高的食品之一。选择乳品行业进行承诺,是要对其他产品、行业起到带动作用。

企业食品安全主体责任有哪些重点?在食品安全管理制度落实中有哪些不足?企业在原料进厂查验、生产过程质量控制、成品出厂检验、食品安全自查各环节中可能存在什么样的问题和隐患?乃至职工食品安全培训、食品安全岗位职责、考核机制等,不仅事关企业自身发展,也是备受社会和群众监督的问题所在。

以湖北省为例,近期全面开展了网络订餐平台自查整改行动,全覆盖开展网上自查,全面下线不合规网络订餐经营者。截至目前,已线上审查商家6.3万家,实地核查716家,集中清理下线违规商家350家。湖北省市场监管局已责令订餐平台对98家标示虚假信息和128家无证、假证、套证、证照过期的违规商家立即下线。

以问题为导向措施更实

国家市场监督管理总局有关负责人表示,要把专项整治工作提高到主题教育能否见实效、漠视侵害群众利益的问题能否切实解决的高度,用最坚决的态度、最有力的行动、最严格的执法,全面组织实施联合整治行动。

专项整治聚焦“五个一批”,全面梳理在监督检查、抽检监测、案件查办、投诉举报、媒体曝光等环节发现的问题线索。对发现的重大违法违规问题,落实“最严厉的处罚”,一查到底,绝不姑息。

对于生产经营环节违法违规行为,“黑工厂”“黑作坊”“黑窝点”问题,突出重点区域、重点场所、重点环节、重点品种、重点企业,全面排查线索,坚持“查源头、破网络、擒主犯”的办案要求,对违法犯罪行为一查到底。

在保健食品行业专项清理整治中,对检查发现的违法违规行为,及时立案查处,杜绝不符合要求的保健食品流入市场,继续销售。

关于校园食品安全问题,进一步强化学校食品安全主体责任落实,严肃查处违法违规行为,积极构建“互联网+明厨亮灶”智慧管理新格局,大力推进校园食品安全社会共治。

对于农产品质量安全问题,强化源头治理和部门协作,集中查处一批农产品质量安全违法案件及生产经营假劣农药、兽药违法案件,惩处一批违法犯罪分子。

公安部有关负责人表示,要坚持“什么犯罪突出就坚决打击什么

犯罪,哪里问题严重就重点整治哪里”,深入研究分析本地食品安全犯罪的突出问题和规律特点,通过广泛走访摸排,发动群众举报等方式,及时发现掌握犯罪线索,细化明确整治打击任务。专项行动全面梳理案件查办、投诉举报、媒体曝光等线索,将4项整治重点细化为19类突出问题,逐项制定整改措施,以问题为导向,一抓到底,措施更实。

整治行动可检验、可评判、可感知

这次专项整治,各级前后衔接、上下联动、左右协同、整体推进,集中整治食品安全突出问题。各地按照四部门《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展整治食品安全问题联合行动的通知》提出的要求,排查风险隐患,严打违法犯罪行为,完善制度机制,真刀真枪解决问题,坚决捍卫食品安全,切实维护群众利益。“守初心、担使命,找差距、抓落实”,这些部门联合推进食品安全治理,充分体现党中央维护人民群众食品安全的坚强决心和有力举措。

公安部有关负责人表示,要在已有基础上再鼓干劲、再接再厉,以

更大决心、更硬措施,全力推动联合行动深入开展。进一步强化组织领导,特别是涉及行业“潜规则”、黑恶势力及其“保护伞”的重点案件,要坚决立案侦办,确保打击力度和实效;进一步强化破案攻坚,着力提升问题线索发现和打击能力;进一步强化协同配合,加强警政协作、警企协作、警民协作、健全完善行刑衔接等工作机制。

国家市场监督管理总局有关负责人表示,将按照党中央决策部署,围绕人民群众关心的操心事、烦心事、揪心事,具体在三方面下功夫。聚焦“可检验”,紧盯标志性成果,量化目标、分级认领、限期见效;聚焦“可评判”,动员全社会参与,加强食品抽检,及时公布抽检结果,并将联合行动纳入对各级人民政府食品安全工作考核;聚焦“可感知”,重点销毁一批假冒伪劣产品,取缔一批违法违规主体,查处一批违法犯罪分子,曝光一批典型案例,完善一批长效机制,宣传典型经验和好的做法。

(新华社 赵文君 熊丰)

不忘初心 牢记使命



多彩大课间 朝气满校园

近年来,江西省峡江县大力开展“一校一品”活动,利用大课间、课外活动等将传统腰鼓、篮球操、足球等项目引入校园,成为学生们学习才艺、强身健体的重要途径,让学生生活丰富多彩,校园朝气蓬勃。
王安平 陈福平 摄

“成功的治理”长啥样 ——解码基层治理体系和治理能力现代化

党的十九届四中全会指出,必须加强和创新社会治理,完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系。

政策向下传导存在障碍怎么办?社会治理不够精准高效怎么办?基层工作人员人手不足又该如何?基层情况错综复杂,工作千头万绪,社会治理是一门科学,该如何创新,“成功的治理”应该长啥样?

笔者调研发现,通过党建引领、手段创新,近几年各地正在出现一批治理好经验。

实践中管用: 党建引领基层社会治理创新

“一到新小区住,我就不想回以前的房子了。”57岁的杜绍强曾住在河南省封丘县黄河滩区一处棚顶漏雨、满地泥泞的破旧房屋里。得益于黄河滩区搬迁政策,今年住进了镇上四室两厅的大房子。

搬迁政策最初向下传导的时候,有很多不理解和反对的声音。对此,封丘县建立党支部领导下的群众迁建组织——逐户产生户代表,

由户代表署名选举“十联户”代表,每十个“十联户”代表选举产生“百联户”代表,再产生迁建理事会。

“群众代表本身就是群众的一员,上情下达、下情上传有得天独厚的优势。”封丘县李庄镇党委书记陈明说,通过党建工作创新,黄河滩区搬迁最终顺利实施,好政策落地了。

像封丘县一样通过党建引领基层社会治理创新,创出在实践中管用的治理模式,正在各地开花结果——

天津宁河区七里海镇建立了“红色网格员”队伍,对各自管辖区域的居民做到底数清、情况明,能第一时间了解群众思想状况,更加及时地帮助解决实际困难。

湖北省咸宁市咸安区南昌路社区创新推动了“四会议事”模式,通过组织召开支委会和党员大会,组织物管人员、业委会成员召开三方联席会议,以及召开民主评议会等方式,推动了“支委提、党员议、驻区单位领、群众督”治理新模式的形成。

“以前邻里互不往来,现在大家走出家门、共同开展活动,社区氛围越来越好。”社区党总支书记

黄辉说。

基层千群爱用: 新模式新手段促基层治理便利高效

社区居民年轻化、居委会人员年龄普遍较大,社区工作与居民时间不同步等现实,为社区管理带来诸多问题。

湖北武汉市武昌区创新采用新模式,搭建“微邻里”微信公众号,将社区议事由线下转移到了线上。居民关注公众号后进入自己所在网格群,就能与网格员及职能部门面对面,所有诉求均可通过“我要说事”或“网格议事会”反映。后台对诉求、报事全流程跟踪并及时回应。

今年7月,武昌区水果湖东亭社区发生狗咬人事件。东亭社区采纳“网格议事会”上居民建议,由网格员引导居民参与制定养犬公约,明确要求养犬户签署责任承诺书。

高科技手段为基层治理便利化提供了技术保障。多地正运用“城市大脑”数据平台实现社会治理精准化、公共服务高效化。

在天津滨海新区泰达街,一个井盖破损或丢失,都会被“城市大

脑”及时监测到,后台能查到安装及责任单位,并分配任务要求限期处置。“这样可以力争把风险化解在平时,而不是让城市天天应急‘救火’。”天津经济技术开发区管委会智慧办工作人员陈松说。

在湖北省赤壁市,“数字城管系统平台”反馈问题“键对键”,免去了往来奔波的“面对面”,极大方便了群众,高效处置事务,有效推进治理,深受干群欢迎。

群众感到受用: 共建共治最终目的是共享

去年开始,天津滨海新区华纳社区通过招募集安全、环境卫生、维稳、应急、帮扶、巡查等职责于一身的社区监察员队伍,协助社区解决了很多棘手问题。

“我们反映的很多问题都解决了,很有成就感!”李明冬去年被聘为社区监察员,在社区进行巡查发现问题后拍照发送给社区负责人,推动问题解决。

华纳社区银河小区外侧为商业街,由于厨余垃圾不能在沿街一侧的马路边处理,商家们选择了将垃

圾扔到小区里。“饭店的汤汤水水都倒在小区里,还有海鲜店在小区里冲海鲜,又脏又臭,大家都不敢开窗。”居民怨声载道。

在监察员的反映下,华纳社区花了40多天对商业街进行整改,面貌焕然一新,居民纷纷点赞。

河南省焦作市解放区沁园小区居民通过公推直选,选出了楼院居民议事会带领小区居民共同管理小区公共事务。

“门口的路要不要修?私拉电线问题咋解决……”解放区社区办主任邹家芬说,议事会通过收集居民意见建议制定解决方案,方案公布后反复收集反馈意见,最终将整改情况知会居民。

通过共建共治的楼院协商治理模式,沁园小区解决了一批居民关注、关心的难点痛点,形成了全民共建的浓厚氛围,这个原来基础设施陈旧、环境脏乱差、治安隐患多的“老旧小区”,成为“美丽楼院”“文明楼院”“智慧楼院”,居民体味到满满的获得感和幸福感。

(新华社 张千千 强晓玲 廖君 尚昆 梁建强 原碧霞 毛振华 翟永冠)

本期导读

唤醒不可或缺的文化记忆

反映彝族伦理规范的彝文古籍《劝善经》,记载傣族史诗的贝叶经《粘响》,藏文、满文、西夏文的《大藏经》……丰富多彩的少数民族古籍是中华古籍的重要组成部分,承载着中国不同民族的灿烂文化,也是人类文明的瑰宝。这几年来,我国古籍工作不断加强,许多过去蒙尘的少数民族古籍逐渐清晰。
(A3版)

济宁:文明新风吹拂各个角落

今年以来,为持续营造浓厚的创建全国文明城市氛围,济宁市多渠道、多层次、全方位地开展形式多样的宣传活动,让文明理念深入人心,让社会主义核心价值观走入千家万户、融入市民生活,使广大群众在耳濡目染中悄然将社会主义核心价值观内化于心,外化于行。
(B2版)

传递点滴温暖 筑就最美善城

《中华人民共和国慈善法》正式实施以来,杭州慈善工作围绕建设独特韵味别样精彩的世界名城和打造展示新时代中国特色社会主义重要窗口的目标,坚持工作重创新、任务重推进、民生重品质、精准发力抓落实,全市慈善事业呈现创新、协调、开放、共享发展新格局。
(B3版)